



Reorganizácia Policajného zboru pokračuje

Prezident Policajného zboru (PZ) Ľubomír Solák informuje o dlhodobom plánovaných krokoch súvisiacich s reorganizáciou PZ prostredníctvom novin Polícia so zámerom informovať príslušníkov PZ a civilných zamestnancov o pripravovaných zmenách skôr, ako sa dozvedia čiastkové, či nepravdivé informácie z iných zdrojov.

Cieľom celkovej reorganizácie PZ je účelné a efektívne rozloženie síl a prostriedkov. PZ dlhodobo čelí podstavu a prirodzenej fluktuácii jeho príslušníkov. Plánované zmeny sú zamerané na stabilizáciu, resp. posilnenie útvarov, ktoré v súčasnosti bojujú s nedostatočným



Prezident PZ Ľubomír Solák.

obsadením miest. V prvej fáze reorganizácie bola od 1. mája tohto roka vytvorená nová pozícia viceprezidenta PZ pre vnútorný poriadok a bezpečnosť, ktorý sa zaoberá dlhodobými neriešenými problémami na úseku vnútornej bezpečnosti.

Existujúca pozícia viceprezidenta PZ zostala zachovaná, zmenil sa názov funkcie na viceprezident PZ pre službu kriminálnej polície a migráciu.

Od 1. septembra tohto roka pokračuje ďalšia fáza reorganizácie PZ. Národná kriminálna agentúra sa pretransformuje, vznikne Úrad boja proti organizovanej kriminalite (ÚBOK), Národná protidrogová jednotka a Protiteroristická centrála. Podstatná časť agendy zostane naďalej v pôsobnosti Prezídia PZ. V pôsobnosti ÚBOK bude Protizločinecká jednotka, Protikorupčná jednotka, Jednotka finančnej polície, Jednotka finančného vyšetrovania a analytických činností a Odbor podpory riadenia.

Tieto útvary budú vyšetrovať najzávažnejšie formy páchania kriminality vyžadujúce si vykonanie zložitých vyšetrovaní. Odhalovanie a vyšetrovanie najzávažnejšej trestnej činnosti, akou je aj korupcia, je naďalej jednou z priorit polície. Zachovaná zostane aj povaha práce a počet príslušníkov PZ, ktorí vyšetrujú prípady pod dozorom Európskej prokuratúry. ÚBOK si bude uplatňovať výberovú príslušnosť. Národná protidrogová jednotka a Protiteroristická centrála budú samostatné prezidiálne útvary. Úlohy, ktoré plnia, zostávajú zachované naďalej.

Zmeny súvisiace s presunom vyšetrovateľov a operatívov na krajské a okresné riaditeľstvá Po-

licajného zboru sa reálne dotknú odhadom 100 príslušníkov PZ, ktorí sú v súčasnosti zaradení na Národnej kriminálnej agentúre. Táto zmena je dlhodobou plánovaná a bola vopred komunikovaná s konkrétnymi príslušníkmi PZ, aj za účasti Odborového zväzu polície v SR. Podarilo sa vyrokovať zvýšenie rizikového príplatku všetkým vyšetrovateľom na krajských a okresných riaditeľstvách PZ. Zároveň intenzívne pokračujeme v hľadaní ďalších možností a riešení, ktoré by zabezpečili adekvátne platové podmienky príslušníkom PZ. Organizačné zmeny sa týkajú výlučne zefektívnenia výkonu služby v rámci stabilizácie PZ.

text a foto: Prezídium PZ

Minister vnútra predstavil svoje návrhy



Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok počas tlačovej konferencie.

Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok 25. júla 2024 na spoločnej tlačovej konferencii

s ministrom spravodlivosti Borisom Suskom a ministrom obrany Robertom Kaliňákom predstavil návrhy na zlepšenie pracovných podmienok a odmeňovania príslušníkov ozbrojených zborov.

Matúš Šutaj Eštok uviedol, že tohtoročná valorizácia výsluhových dôchodkov vo výške 14,5 percenta akcelerovala odchod policajtov do civilu. „My však bezpečnosť berieme smrteľne vážne a bez stabilizácie stavov policajných zložiek to pôjde veľmi ťažko,“ uviedol s tým, že Policajný zbor je po predchádzajúcej riadnej i úradníckej vláde v najhoršom stave za posledných 30 rokov.

V tejto súvislosti minis-

terstvo vnútra pripravilo návrh novely zákona č. 73/1998 o štátnej službe, ktorý čoskoro pôjde do legislatívneho procesu. Obsahovať bude viacero opatrení, ako je zvýšenie príspevku na bývanie v priemere o 200 eur, pričom v prostredí PZ najviac dostanú policajti na základných útvaroch, kde sú najnižšie platy. Ďalším je náborový príspevok vo výške 5000 eur priznávaný všetkým novoprijatým príslušníkom za podmienky, že v zbere zotrávajú minimálne 5 rokov. Stabilizačný príspevok v rovnakej výške môžu získať príslušníci v aktívnej službe, ktorí odslúžili aspoň 20 rokov, a to za podmienky, že v službe budú pokračovať najmenej ďalšie tri roky. Návrh ráta aj so zvyšovaním hra-

níc osobných príplatkov. Podľa ministra vnútra sa diskutuje aj o zavedení bezplatného cestovania policajtov v hromadnej doprave. V súvislosti s prijímaním nových ľudí do zboru minister pripustil, že je čas na nové nastavenie podmienok prijímacieho konania. Minister zároveň poďakoval za korektný prístup policajným odborom i rezortu financií.

Na odchodné sa nesiahne

Ministri Eštok a Kaliňák na záver tlačovej konferencie odpovedali aj na otázku novin POLÍCIA, či vedia za svoje politické strany garantovať, že v parlamente v druhom čítaní, keď bude otvorený zákon č. 73/1998, nedôjde k pozmeňu-

júcemu návrhu, ktorý by znížil v súčasnosti platné nárokovateľné položky policajtov a ostatných príslušníkov ozbrojených zborov, napríklad dĺžku výpovednej doby či počet platov pri odchodnom. „Sme sociálna vláda, nebudeme siahnuť na sociálny systém príslušníkov ozbrojených zborov,“ uviedol Matúš Šutaj Eštok a zároveň potvrdil, že ani chýry o tom, že sa navrhnuté stabilizačné opatrenia majú redukovať v rámci rozpravy v parlamente, sa nezakladajú na pravde. Rovnaký postoj za stranu Smer-SD zadeklaroval aj podpredseda vlády a minister obrany Robert Kaliňák.

MV SR, redakcia, foto: MV SR

Policajtov ministrove opatrenia neuspokojili

Záver spoločnej dohody ministrov vnútra, spravodlivosti a obrany s ministrom financií neuspokojili nespokojných policajtov. Naopak, situácia smeruje k hromadným odchodom policajtov do výsluhového dôchodku. „My už nemusíme apelovať na to, že odídeme, u nás je to už realita,“ hovorí predseda OZP v SR Pavol Paračka.

Predstavené výsledky rokovaní medzi ministerstvom vnútra, spravodlivosti, obrany a ministerstvom financií policajné odbory

rešpektujú, avšak pripomínajú, že nejde o dohodu s Odborovým zväzom polície v SR, ale o vnútornú dohodu medzi ministrami. „Snažíme sa urobiť maximum, aby policajti neodchádzali, navrhujeme riešenia, no zodpovednosť za prijaté opatrenia je na sociálnom partnerovi,“ vysvetľuje Pavol Paračka. Napriek tomu, že zverejnené opatrenia obsahujú motivačné prvky pre niektoré skupiny policajtov, neriešia aktuálnu kritickú situáciu, pred ktorou Policajný zbor stojí, vo vzťahu k personálnemu stabilizovaniu a vyššiemu

finančnému ohodnoteniu všetkých príslušníkov PZ ešte tento rok. Aj minister vnútra správne uviedol, že rokovania o návrhoch OZP v SR, ktoré boli ministerstvu vnútra predložené, neboli doposiaľ ukončené. Vedenie OZP v SR v najbližšom období čaká ešte niekoľko stretnutí a rokovaní s ministrom vnútra aj generálnym tajomníkom služobného úradu. V rámci rokovaní bude OZP v SR požadovať prijatie okamžitých riešení, nie však až od 1. januára 2025. Minister predsa sám viackrát deklaroval, že

potrebné finančné prostriedky nájde.

Zverejnené opatrenia vyvolali veľkú mieru nevôle aj medzi radovými policajtm. Oprávnené od ministra ešte v tomto roku očakávali zvýšenie platov minimálne formou zvýšenia rizikového príplatku a príspevku na bývanie. Ministrom pripomínajú nielen jeho vlastné sľuby, ale aj platnú Kolektívnu zmluvu vyššieho stupňa pre príslušníkov PZ na rok 2024. Zavedenie stabilizačného príspevku len pre policajtov, ktorí majú odslúžených viac ako 20

rokov, zas ostatní policajti vnímajú ako krivdu a nespravodlivosť. Práve oni pritom dennodenne pociťujú narastajúci tlak spôsobený vysokým podstavom. OZP v SR bude naďalej pri rokovaníach s ministrom vnútra zdôrazňovať potrebu spravodlivého finančného ohodnotenia všetkých policajtov bez rozdielu. Opatrenia, ktoré policajtov rozdeľujú na skupiny, nemajú potenciál problém riešiť, ale naopak problém prehľbujú.

redakcia

Odkaz pre hrdinov na sociálnych sieťach

KOMENTÁR REDAKCIE

Takmer okamžite po zverejnení ministrových návrhov sa na sociálnej sieti, prevažne v skupine „Fanklub Polície“, objavili hlasy volajúce po odstúpení vedenia OZP v SR,

o ich zlyhaní či dokonca zbytočnosti. Je veľmi zaujímavé, že títo ľudia majú odvahu volať po odvolaní vedenia odborov alebo vyzývať na zrušenie odborov, no o kon-

krétnych zodpovedných za stav v PZ sa ani nezmenili. Čím to je? Nebodaj sa títo hrdinovia spoza klávesníc boja pomenovať vinníkov a jediná na kom si vedú vyventilovať svoju zlosť je vedenie odborov? Je paradoxné, že voči tým kompetentným, ktorí ku téme zvyšovania platov mlča-

li, sa znieslo oveľa menej kritiky než na odbory, ktoré sa objektívne snažia vybojovať maximum pre policajtov. Niektorí diskutujúci na sociálnej sieti dokonca tvrdia, že ak by všetci členovia OZP v SR na protest vystúpili zo zväzu, vyrokovalo by sa viac. Ide pritom o čistý nezmysel, nakoľko

polícia by tak stratila jediný skutočne nezávislý hlas vo svojom vnútri. Otvára sa preto otázka, za koho kopú títo veční kritici odborov, z ktorých mnohí ani nikdy neboli členmi odborov, ale benefity z kolektívnych zmlúv poberajú plným priehrštím? Za policajtov určite nie!

Búrame mýtus o zlej Bratislave

Aj v Bratislave sa dá spraviť úspešná policajná kariéra



Riaditeľ KR PZ Bratislava Viliam Adamec počas rokovania s podpredsedom OZP v SR Jánom Filipom a predsedom Krajskej rady OZP v SR Bratislava Marcelom Paškom.

Mnohí začínajúci policajti z regiónov sa obávajú služby v hlavnom meste. Často aj neopravnene. Služba v Bratislave pritom môže pre mladého začínajúceho policajta otvoriť veľa nových možností a to aj v rámci kariérneho rastu.

V Bratislave v súčasnosti chýba okolo 390 policajtov. Tabuľkovo je podstav oproti obdobiu pred 15-tich rokov ešte výraznejšia a to napriek tomu, že sa Bratislava neustále rozrastá o ďalšie štvrti. Mladí obyvatelia Bratislavy nemajú záujem o službu v polícii a ich miesta tak prirodzene preberajú policajti z iných regiónov Slovenska. Medzi týmito policajtmi sa aj neopravnene šíri zlé meno o podmienkach výkonu v Bratislave. Mnohí by najradšej ostali vo svojich rodných okresoch, pričom opomínajú všetky výhody, ktoré im služba v Bratislave môže priniesť. Na druhej strane poznáme aj policajtov, ktorí na službu v Bratislave nedajú dopustiť a hovoria, že je lepšia než v iných okresoch. Aké sú teda výhody a nevýhody služby v Bratislave?

Byť srdcom policajt

Kľúčom k úspechu v Policajnom zbore (a to nielen v Bratislave) je tvrdá práca a svedomitie plnenie úloh. Byť srdcom policajta. Na prvý pohľad všeobecná fráza, za ktorou sa ale v prípade súčasného riaditeľa Krajského riaditeľstva (KR) PZ Bratislava Viliama Adamca skrýva naozaj

veľa. Rodák z Martina už od mladosti inklinoval k ozbrojenému zborom, no nikdy by mu nenapadlo, že sa vypracuje až na bratislavského krajského riaditeľa. Jeho kariéra pritom nebola založená na žiadnych „známostiach“, len tvrdej práci. Kľúčové bolo absolvovanie dôstojníckej Strednej odbornej školy PZ v Devínskej Novej Vsi, ktoré ho posunulo k prvým riadiacim pozíciám. Ešte predtým, si niekoľko rokov vyskúšal aj bežnú policajnú prácu na ulici a na dôstojnícku školu nastúpil až po šiestich rokoch služby v PZ. Aj blízkosť SOŠ PZ v Devínskej Novej Vsi či Akadémie Policajného zboru v Bratislave predstavuje výraznú pridanú hodnotu hlavného mesta pre začínajúcich policajtov. Policajti z akadémie si vďaka bývaniu v Bratislave môžu, po skončení bakalárskeho štúdia, jednoduchšie dokončiť aj magisterský stupeň vzdelania.

Viac príležitostí

„V Bratislave sa stále niečo deje,“ hovorí aj z vlastnej skúsenosti Adamec, ktorý sa od roku 2009 podieľal v rámci KR PZ Bratislava na príprave všetkých významných podujatí, ktoré sa v Bratislave uskutočnili. „Pre niekoho to môže byť možno negatívum, ale kto chce aktívne fungovať v práci, tak pri tých udalostiach, ktoré v rámci operačného dňa v Bratislave zažije sa rozhodne nenudí,“ konštatuje krajský riaditeľ, pričom zdôrazňuje, že práve mladým policajtom môže takáto služba

priniesť veľa cenných skúseností a možností naučiť sa niečo nové. Zároveň budú v neskôr pripravení na akúkoľvek situáciu, ktorá ich v ďalšej službe môže stretnúť. „Kto je srdcom policajta a má rád akciu, môže byť služba v Bratislave pre neho veľmi atraktívna. Šikovní a ambiciózní ľudia v polícii by sa preto služby v hlavnom meste určite nemali báť, práve naopak,“ hovorí Adamec. Ak sa policajt osvedčí, v rámci služby v Bratislave, je na veľmi dobrej ceste aj ku kariére v ďalších významných útvaroch, ktoré sídlia v Bratislave, ako je Ministerstvo vnútra SR, Prezídium PZ, Úrad inšpekčnej služby MV SR a podobne.

Lepší prístup k podriadeným

O výhodách policajnej služby v Bratislave sme rozprávali aj s policajtmi, ktorí si vyskúšali aj službu v Bratislave a aj v regiónoch. Mnohí hovoria, že Bratislava má nespravodlivo zlé meno medzi policajtmi. „Chalani, ktorí chcú ísť, nech sa neboja Bratislavy, je lepšia ako okres,“ zhodujú sa. V rámci KR PZ Bratislava vyzdvihujú aj prístup funkcionárov ku svojim podriadeným. „V Bratislave sa mení mentalita, po okresoch platia ešte staré zvyky a prísne vystupovanie z pozície autority,“ hovorí jeden z oslovených policajtov, ktorého meno má naša redakcia k dispozícii a dodáva, že vojenský prístup k podriadeným sa ukazuje ako prežitok. V Bratislave sa navyše nadriadený funkcionára spravidla spýta, v čom je problém, ak mu odchádzajú podriadení. Policajti slúžiaci v Bratislave, ale aj v okresoch ďalej konštatujú, že život vo veľkomeste je iný ako v malých mestách. Tie im často so svojimi problémami a fungovaním pripomínajú skôr dediny. Navyše, veľkosť okresov, v rámci ktorého musí policajt zasahovať sa nedá s územným obvodom bratislavského okresu ani porovnať. Policajti, ktorí nedajú na Bratislavu dopustiť hovoria,

že spočiatku sa tiež chceli vrátiť domov, no neskôr keď po rokoch odišli, začala im Bratislava chýbať. Pociťovali to aj finančne, znížil sa im príspevok na bývanie a nanovo začali aj s osobným ohodnotením. Poznáme aj prípady, keď sa policajt rozhodol po skúsenosti z regiónu vrátiť do Bratislavy. Prekážalo mu, že sa nemohol naplno venovať svojej špecializácii, ale bol v prípade potreby využívaný na všetko, čo sa v Bratislave podľa neho nestávalo.

Problém s ubytovaním

Napriek tomu, že z hľadiska výkonu policajného povolania je služba v Bratislave veľmi zaujímavá, mladých uchádzačov demotivuje okrem slabšieho finančného ohodnotenia aj zlá kvalita ubytovania. Mnohé ubytovne neprešli za posledných 30 rokov takmer žiadnou komplexnou rekonštrukciou a ich katastrálny stav tomu zodpovedá. Alternatíva, v podobe prenájmu vlastného bývania, je zas pre mnohých začínajúcich policajtov finančne nedostupná. Náklady na ubytovanie a život sú v Bratislave nepomerne vyššie oproti zvyšku Slovenska. Ťažko prilákať mladých policajtov na výhody života v Bratislave, ak si nemôžu dovoliť dôstojné ubytovanie. Policajti si chcú zakladať aj rodiny, no priviesť si návštevu na policajnú ubytovňu je takmer nemožné.

Vyriešením tohto problému by sa z veľkej časti, podľa krajského riaditeľa, podarilo odbúrať problém s neochotou slúžiť v Bratislave. „Aj ja som mal ako mladý policajt potrebu vrátiť sa domov do Martina, čo sa zmenilo potom, keď mi bol po dvoch rokoch služby v hlavnom meste, pridelený štátny byt,“ ilustruje Adamec na svojom príklade, ako bytová otázka zmenila aj jeho pohľad na službu v Bratislave. V tej dobe bola situácia z hľadiska pridelovania bytov jednoduchšia ako dnes, štát sa

viac staral o štátnu službu a sociálne výhody pre svojich zamestnancov. V súčasnosti vidí Adamec jednoduchšiu cestu skôr v navýšení príspevku na bývanie v Bratislave.

Výška príspevku na bývanie pre policajta by zároveň podľa neho mala byť diferencovaná podľa jednotlivých regiónov a priemerných cien nehnuteľností v danom regióne, nakoľko náklady na ubytovanie v Bratislave a napríklad v Prešove, sú neporovnateľné. Ďalej by sa nemalo stávať, že policajný manželský pár žijúci v Bratislave má rozdielnu výšku príspevku, keď náklady na ubytovanie majú rovnaké.

Veľa služieb a nadčasov

Jedným z dôsledkov vysokého podstavu v polícii je aj veľké množstvo nadčasov, ktoré musia policajti odslužiť. Za tieto nadčasy si síce vedú na jednej strane privyrobit, no voľného času potom ostáva len veľmi málo. Začínajúci policajti vhrpnú do systému a neraz ostávajú prekvapení z toho, čo ich čaká. Radi by využili všetky možnosti, ktoré ponúka Bratislava, no jednoducho na to nie je čas. Takmer každý víkend ich totiž čaká nejaká mimoriadna situácia a okrem toho aj riadny výkon. A pritom práve táto mladá generácia je zvyknutá mať voľno a oddýchnuť si. Aj z tohto dôvodu potom dnes z polície odchádzajú aj mladí policajti. Cítia sa vyčerpaní, neocenení, vyčerpaní a bez vízie do budúcnosti. Bohužiaľ, takáto je dnes realita na policajných útvaroch nielen v Bratislave, ale po celom Slovensku. A odchod ďalších stoviek policajtov do výsluhového dôchodku je z tohto pohľadu len časovanou bombou.

Ján Rohár, foto: autor

Jedna rana za druhou

KOMENTÁR

Policajný zbor už niekoľko rokov čelí výzvam, s ktorými sa nevie akosi vysporiadať a ministri neriešené problémy dedia jeden po druhom. Chýbajúce personálne obsadenie, stagnujúca stabilizácia príslušníkov Policajného zboru, de facto neexistencia kariérneho rastu, nedostatočné materiálo-technické zabezpečenie a predovšetkým nedostatok výstrojných súčiastok, morálne i technicky zastaralá výpočtová technika či neexistencia dlho-

dobej koncepcie rozvoja Policajného zboru, to sú iba niektoré z celého radu problémov, ktoré Policajný zbor trápia roky.

Negatíva sťažujúce výkon služby majú v prvom rade vplyv na samotných príslušníkov, ktorí s vypätím svojich síl zabezpečujú výkon služobných činností. Vypätie si však vyberá svoju daň v podobe zhoršujúceho sa zdravotného, ale i psychického stavu policajtov, ktorí často už nevládzu slúžiť v poradi miliónu službu do nadčasu,

ako aj chýb počas výkonu.

Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky nevie v silnej konkurencii na trhu práce uspieť s benefitmi, ktoré ako zamestnávateľ skôr neponúka ako ponúka, pričom vyváženost týchto benefitov a obmedzení spojených s naším povoláním je už dlhšiu dobu naklonená na stranu obmedzení.

Bratislava, ako hlavné mesto Slovenskej republiky, má od ostatných miest a obcí Slovenska nenapodobiteľné postavenie, odrážajúce sa i v náročnosti služobných úloh, ktoré policajti a policajtky v hlavnom meste plnia, a to aj za chýbajúcich kolegov a kolegyne, keďže podstava na útvaroch sa neustále prehlbuje a ku koncu roka nás čaká ďalší hlboký prepád. Takmer dve stovky mladých policajtov môžu odísť na iné základné útvary v rámci Slovenska a starší kolegovia, ktorých takisto nie je málo, do výsluhového dôchodku.

Ak takýto prepád nastane, Bratislava sa ocitne v situácii, ktorej riešenie nebude vôbec jednoduché. Tá je už natoľko vážna, že v hlavnom meste a jeho okolí, kde počet obyvateľov neustále narastá a do budúcnosti sa bude iba zvyšovať, sa reálne uvažuje o zlučovaní základných útvarov. Nie v tak dávnej minulosti sa musela z rovnakého dôvodu zrušiť celá čata na Pohotovostnej motorizovanej jednotke.

Bezpečnosť obyvateľov Bratislavy a okolia dostáva tak jednu ranu za druhou. Citlivo vnímajúce vedenie ministerstva vnútra sa tvári, že je všetko v poriadku, veď nakoniec sa ľudia niekde vždy našli a nájdu.

Nadriadení stavajú hliadky ďalej, spájajú ich a na celú geografickú oblasť okresu už postačí zázračne len jedna motorizovaná. Sťahujú do nadčasu na bezpečnostné opatrenia alebo do normálnej služby tých, ktorí práve službu ukončili alebo

do ďalšej idú, veď stále to nejak ide, nik z nich sa nestažuje a keď sa sťažuje, riešenie nepočkajú.

Eufóriu z možnosti si zarobiť v nadčase, keďže bežná mzda príslušníka na výkonných útvaroch nie je taká zaujímavá, vystriedala vyčerpanosť, skepsa a depresia z uzavretého a nikdy nekončiacieho pracovného kolobehu šesť dní v týždni.

Toto oblúbené patchworkové hobby našich funkcionárov sa však raz skončí, kúsky látok sa nám sperú a potrhajú, nite vypoužívajú, kulisy Potemkinovej dediny spadnú a na zákrok proti páchatelovi nebude mať kto ísť, my budeme už len kúriť a svietiť, nech tým, ktorí sa na nás obrátia, nie je aspoň zima. Čo mi pripomína, zajtra som šiesty deň v službe, treba narúbať drevo.

Marcel Paška, predseda Krajskej rady OZP v SR v Bratislave

Policajti prechádzajú už aj k ZVJS!

O aktuálnej situácii v polícii v rámci Trenčianskeho kraja nám napísal predseda Krajskej rady Odborového zväzu polície v SR Rastislav Gašpar.

V našom kraji sa vo veľkom rozmohlo, že nám policajti utekajú nielen k armáde, ale po novom už prechádzajú aj k Zboru väzenskej a justičnej stráže (ZVJS). Bolo mi povedané, že tam budú mať za „menej roboty viac peňazi“. Určite to neschvaľujem, pretože byť policajtom, nie je len zamestnanie, ale celoživotné poslanie, teda aspoň ja som to tak ponímal a preto som v PZ zotrval viac ako 35 rokov.

Pozorujem na policajtoch, že sú vyčerpaní, frustrovaní a znepokojení z toho, aká je teraz situácia v priamom výkone a aké sú prognózy do budúcnosti... Tie sú pravdepodobne viac ako zlé, pretože prísun nových policajtov je neúmerne ich odchodu. V našom kraji je sedem okresov a všade už majú problém postaviť aspoň jednu nočnú hliadku na dva obvody. Sme kraj, kde máme hranicu s ČR a tiež rozvinutú priemyselnú infraštruktúru, čo prinieslo prísun cudzincov za prácou. Taktiež sa tu koná množstvo kultúrnych a spoločenských akcií. Zabezpečiť

výkon služby ako v prípade migračnej krízy, riešiť rôznorodý nápad trestnej činnosti cudzincov a popritom udržiavať bezpečnosť obyvateľov nie je vôbec jednoduché. Nadriadení sú už zúfalí a nevedia ako pokryť všetky činnosti, keď nemajú ľudí. Ani sľubovanie nadčasov už nefunguje, veď niektorí policajti vykazujú mesačne 60 až 80 hodín. Po-

nestanete dňom nástupu, ale až výkonom v službe. Ak nám odídu dobrí kvalifikovaní policajti do civilu alebo prejdú do iných zložiek, tak nám nových policajtov budú zaučat slabí policajti, čo sa prejaví aj na ich výkonoch a kvalite ich práce, a to sa odzrkadlí aj v očiach verejnosti. Stratíme ťažko navrátenú dôveru občanov v políciu len preto, že si nevieme

aj tom, že niektoré tabuľkové miesta sa nedajú obsadiť, nakoľko ľudia nespĺňajú kvalifikačné predpoklady a musia si najskôr spraviť dôstojnícku školu. V minulosti sa na tomto útvaroch dalo tabuľkové miesto, ktoré nevyžadovalo vyššie policajné vzdelanie. Policajt by teda na toto miesto nastúpil a do dvoch rokov by si toto vzdelanie musel doplniť. Ľudia by sa priamo učili na mieste, kde budú pracovať a celý proces by sa zrýchlil.

Nedá mi na záver nespomenúť ešte jednu vec. Nezabúdajme aj na našich občianskych civilných zamestnancov, pretože ich platové ohodnotenie je úbohé. Štát ako zamestnávateľ sám zamestnáva ľudí pod úrovňou minimálnej mzdy, čo je na zamyslenie. Títo ľudia vykonávajú kvalifikovanú odbornú činnosť a za svoju prácu dostávajú minimum. Veď aj oni majú rodiny a chcú len dôstojnú životnú úroveň. Teraz však namiesto toho, aby sme im pridali peniaze, ideme robiť audit, či je ich pracovné miesto opodstatnené. Zrušíme ho, ale robotu prerozdelíme medzi iných zamestnancov bez toho, aby sme im pridali, veď predsa šetríme. Môj názor je: „Keď šetriť, tak všetci, nielen štátni zamestnanci, ale celá naša spoločnosť, vrátane

politikov...“

Záverom ako predseda Krajskej rady OZP v SR Trenčín iba skonštatujem, že dobrá odborárska činnosť sa dá vykonávať iba dobrým vzájomným dialógom a hlavne ochotou jednat zo strany sociálneho partnera. Dávno pred nami bolo povedané, že „kde je vôľa tam je aj cesta“. Každý zamestnanec, bez ohľadu na rezort, si musí uvedomiť, že pozícia jeho odborárskej organizácie pri vyjednávaní je len taká silná, ako silná je jeho členská základňa. **„LEN SPOLOČNE SME SILNÍ!“**

Ďakujem za pozornosť a verím v lepšiu budúcnosť.

Rastislav Gašpar, predseda Krajskej rady OZP v SR Trenčín (redakčne upravené a skrátené)

NÁZOR ODBORÁRA

licajti sú jednoducho unavení a potrebujú byť aj so svojimi rodinami. Čísla hovoria sami za seba. V rámci Trenčianskeho kraja máme 218 voľných tabuľkových miest, pričom skutočný stav je 1122 a celkový plánovaný stav je za celý kraj 1340 miest. A bude ešte horšie.

Aj keby sme nabrali hneď tisícku nových policajtov, tak to túto situáciu nevyrieši, pretože ich nebude mať kto učiť. Naozajstným policajtom sa

udržat dobrých a kvalitných ľudí.

V čom vidím riešenie? V prvom a poslednom rade sú to peniaze. Ale dajú sa nájsť aj také benefity, ako je pridelovanie služobných bytov novým policajtom a dať im možnosť tieto odkúpiť, napríklad po 20-tich odslúžených rokoch. Samozrejme za primeranú, nie tržnú cenu. Ministerstvo má veľa budov, ktoré by sa dali prerobiť na služobné byty. Vo výkone by som videl riešenie



Prelomové rozhodnutie ústavného súdu: Zákaz odborov v armáde je neústavný!

Každý má právo byť členom odborov

Ústavný súd SR vydal 15. mája 2024 prelomový nález venujúci sa činnosti odborov v Ozbroyených silách SR. Doterajšie zákony, ktoré zakazovali činnosť vojakov v odboroch, boli nálezom ústavného súdu vyhlásené za protiústavné. Toto rozhodnutie má dopad aj na policajné odbory a určite by si ho mali pozorne prečítať všetci, čo volali po zákaze odborov v ozbrojených zložkách. Ústavný súd jednoznačne skonštatoval, že členstvo v odboroch patrí medzi ústavou zakotvené základné práva, na ktoré nemožno siahnuť ani zákonom.

Návrh preskúmať ústavnosť zákona o štátnej službe profesionálnych vojakov s Ústavou SR, ale aj Dohovorom o ochrane ľudských práv a základných slobôd a Európskou sociálnou chartou dala ešte minulý rok verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová. Aktuálny nález ústavného súdu predstavuje významný medzník v ochrane hospodárskych a sociálnych práv na Slovensku. Je veľmi zaujímavé čítať argumenty vlády, ktorá sa snažila pred Ústavným súdom odôvodniť potrebu zákazu odborov v armáde. Mnohé z týchto argumentov iste počúvali pred viac ako 30-timi rokmi aj zakladatelia Odborového zväzu polície v SR, ktorí neraz čelili snahám

o zrušenie či zákaz odborov v polícii. Paradoxne, len nedávno sa za potrebu zákazu odborov v Policajnom zbore vyjadril exminister obrany Jaroslav Naď. Za príklad hodný nasledovania si pritom zobral práve armádu, kde vyzdvihol zákaz odborovej činnosti. Nález ústavného súdu vyslal v tomto smere jasný odkaz. Žiadny zákaz odborov v polícii! Naopak, odbory je potrebné „zlegalizovať“ aj v armáde!

Vďaka predloženým argumentom ministerstva obrany možno vidieť, že kompetentní nie sú oboznámení s činnosťou a účelom existencie odborov. V opačnom prípade by nemohli argumentovať, že neexistenciu odborov dokážu nahradiť občianske združenia zmluvne spolupracujúce s ministerstvom či dokonca ombudsman. Nikto z týchto subjektov totiž nedokáže zastúpiť zamestnancov v prípade kolektívneho vyjednávania. Za zmienku stojí aj argument, ktorý by sa dal veľmi ľahko použiť aj proti našim policajným odborom. Činnosť profesionálnych vojakov si podľa ministerstva obrany vyžaduje vysokú mieru oddanosti, disciplíny a sústredenia. „Vo vojenskom prostredí je preto dôležité udržiavať jednotu, hierarchiu a poslušnosť, čo by mohlo byť negatívne ovplyvnené voľným združovaním sa v odborových organizáciách,“ konštatuje sa vo vládnej argu-



mentácii. Jednotu, hierarchiu či poslušnosť je potrebné udržiavať aj v Policajnom zbore, no to sa nijako neprieči so združovaním sa v odboroch za účelom ochrany vlastných hospodárskych a sociálnych práv. Podobné myslenie sme nedávno videli aj pri argumentácii niektorých policajných funkcionárov, prečo by sa policajti nemali zapojiť do protestnej iniciatívy „čierne stužky“. Bolo vtedy naznačené, že ide o politiku. Aj tento nález ústavného súdu jednoznačne ukazuje, že činnosť odborov nie je politika a ak je, tak sa jedná o odborovú politiku a nie politiku stranícku!

Z rozhodnutia ústavného súdu

Ústavný súd na úvod konštatuje, že právo slobodne sa združovať na účel ochrany hospodárskych a sociálnych záujmov vyplýva priamo z textu čl. 37 Ústavy. Sloboda združovania sa na účel ochrany hospodárskych a sociálnych záujmov je priznaná každému, teda aj príslušníkom ozbrojených síl a ozbrojených zbo-

rov. Ústava neumožňuje zakázať vznik odborových organizácií, čo platí v plnom rozsahu aj v prípade príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov. Všimnime si, že ústavný súd opakovanne dáva na jednu úroveň príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov. Je to veľmi dôležité, nakoľko v ozbrojených zboroch už aj doteraz desiatky rokov bez problémov fungujú odbory. Ústavný súd konštatuje, že odbory vznikajú nezávisle od štátu a ich vznik nemôže štát obmedziť ani zakázať. Z uvedeného vyplýva, že nemožno obmedziť ani členstvo jednotlivca v odborovej organizácii a to ani v prípade vojakov. Štát môže obmedziť činnosť odborovej organizácie, respektíve vymedziť jej pôsobnosť, no takéto obmedzenie musí byť v súlade s Dohovorom o ochrane ľudských práv a Európskou sociálnou chartou, ktorými je Slovenská republika viazaná. Ústavný súd konštatoval, že všeobecný zákaz odborovej činnosti vojakov nie je v súlade ani s týmito medzinárodnými do-

kumentmi. Otázkou obmedzenia odborovej činnosti príslušníkov ozbrojených síl, polície a štátnej správy sa v minulosti zaoberal aj Európsky súd pre ľudské práva, ktorý zdôraznil, že opatrenia nesmú narušiť podstatu odborovej činnosti a musia spĺňať podmienky naliehavej spoločenskej potreby a „nevyhnutnosti v demokratickej spoločnosti“. Ústavný súd sa opakovanne odvoláva aj na rozhodnutie, ktorým boli uznané odborové práva Odborovému zväzu polície v SR.

Musí sa zmeniť zákon

Po zverejnení tohto nálezu začína štátu plynúť šesť mesačná lehota, počas ktorej sa musí zmeniť zákon, aby bol v súlade s ústavou a nálezom Ústavného súdu. Ak by sa tak nestalo, po uplynutí lehoty, problematický zákon prestáva platiť automaticky. Ministerstvo obrany zatiaľ zákon v tejto otázke novelizovalo. Otvorená ostáva aj otázka uplatnenia odborových práv v prípade ďalších príslušníkov ozbrojených zborov, konkrétne príslušníkov Slovenskej informačnej služby a príslušníkov Národného bezpečnostného úradu. Zákonodarcu by aj v ich prípade mal pristúpiť k zosúladieniu možnosti ich odborovej činnosti s aktuálnym nálezom ústavného súdu.

Ján Rohár, foto: ilustračné MO SR

Ervin Erdelyi: Systém krízového riadenia na Slovensku sa zásadne zmení



Pred sekciou krízového riadenia MV SR stoja v najbližšom období veľké zmeny a výzvy. V budúcom roku sa očakáva vznik nového orgánu, ktorý centrálné prevezme úlohy krízového riadenia na Slovensku. O tom, aké zmeny čakajú sekciu krízového riadenia, ale aj o tom, čomu sa aktuálne venuje pozornosť, sme sa porozprávali s generálnym riaditeľom sekcie Ervinom Erdelyim.

strana 4

lyim. Pred nástupom do funkcie pôsobil 20 rokov v korporátnej sfére.

Pred nástupom do funkcie ste 20 rokov pôsobili v korporátnom sektore. S akými pocitmi ste prevzali vedenie sekcie krízového riadenia? Bola to určite veľká zmena aj z hľadiska prechodu zo súkromnej do štátnej sféry.

Musím konštatovať, že korporátny svet a štátna správa sa dosť líšia, čo sa procesov aj komunikačných matíc týka. Netvrdím, že jedno je lepšie ako druhé, ale je to proste odlišné. Do funkcie som nastúpil 1. decembra 2023 a to v ťažkej dobe, keď sa riešili následky zemetrasenia na východe Slovenska. Začiatky boli náročné, bývalá vláda nám žiaľ zanechala viaceré nášlapných mín, či už v rámci migračnej krízy, krízy na Ukrajine

či Covid krízy. Okamžite sme sa pustili rozvoja a stabilizácie celej sekcie ako takej. Posilniť sme museli personálne i materiálne-technické zabezpečenie.

Riaditeľom ste síce ešte len krátku dobu, no napriek tomu, čo sa Vám podarilo urobiť alebo zmeniť?

Sekcia krízového riadenia pokrýva veľmi veľa oblastí, o ktorých sa málo vie, ako napríklad krízové plánovanie, hospodárska mobilizácia, chemické laboratória a podobne. Veľa vecí ešte aj dnes má ďaleko od dokonalosti, pol roka nestačí na zmenu kurzu veľkej lode. Napriek tomu, sú už dnes nastavené procesy tak, ako by to malo fungovať, našli sa peniaze, európske projekty sú už podané.

Som hrdý, že sa nám podarilo zastabilizovať zamestnancov krí-

zových chemických laboratórií, ktorí sa presunuli na policajné tabuľky. Viac ako 10 rokov sa o tomto len rozprávalo, dnes je to realitou. Títo ľudia si to zaslúžia, pretože pri svojej práci nasadzujú vlastné životy. Často nevedia s čím prídu do styku, keď si obliekajú ochranný oblek a vyrážajú do terénu.

Zviditeľniť sa nám podarilo aj v rámci medzinárodnej spolupráce, napríklad v UCPM – Mechanizmus civilnej ochrany EÚ. Konečne je počut náš hlas. Rovnako aj na zasadnutia V4. Intenzívne komunikujeme s kolegami z iných štátov a pomáhame si. Výborná spolupráca je aj s orgánmi EÚ pri zabezpečovaní humanitárnej pomoci na Ukrajinu. V našom hube v Haniske sa sústreďuje slovenská i zahraničná pomoc. Aktuálne vysielame 20 sanitiek na Ukrajinu. Zároveň sa nám cez Cyprus poda-

rilo rozbehnúť humanitárnu pomoc aj smerom do Gazy.

Tento rok ste po dlhšej dobe opäť zorganizovali celoslovenskú súťaž žiakov základných škôl Mladý záchranár. Aká bola účasť a čo so súťažou plánujete do budúcnosti?

Som veľmi rád, že sa nám tento rok po štyroch rokoch podarilo obnoviť túto súťaž, pretože medzi mladými niečo takéto chýbalo. Začali sme na tom pracovať už minulý rok a keď som nastúpil do funkcie, dal som pokyn, aby sa to zorganizovalo.

Súťaž prebehla v troch kolách, okresných kôl sa zúčastnilo celkovo 334 družstiev, krajských kôl 43 družstiev a na majstrovstvách sa stretli víťazi krajských kôl. Celkovo sa do súťaže tento rok zapojilo 1336 žiakov.

Táto súťaž má veľký význam pre spoločnosť a najmä pre mladých ľudí, ktorí v prípade, že budú konfrontovaní s krízovou situáciou, budú schopní adekvátne reagovať. Prostredníctvom súťaže žiaci nadobúdajú nové a utvrdzujú si už získané teoretické a praktické vedomosti a zručnosti. Zároveň súťaž podporuje zmysel pre zodpovednosť, solidaritu a tímovú prácu. Cieľom tejto súťaže je dostať témy z oblasti civilnej ochrany do školských osnov. Takzvaná branná výchova má veľký zmysel už len kvôli konfliktu v susednom štáte, ktorý nám kreslí výkričník. V budúcom roku plánujeme súťaž ešte rozšíriť. Chceme aj modifikovať a aktualizovať niektoré súťažné disciplíny a zmeniť náročnosť jednotlivých úrovní súťaže. Zámerom je zapojiť čo najväčší počet žiakov a preto plánujeme podniknúť kroky k propagácii súťaže, či už na sociálnych sieťach alebo prostredníctvom iných komunikačných prostriedkov. Spolupracujeme aj s ministerstvom školstva. Budeme organizovať okresné, krajské aj celoslovenské kolo. Náročnosť bude každým kolom stúpať. Máme prisľúbené, že záštitu nad podujatím prevezme minister vnútra a štátny tajomník.

Aké aktivity vyvíjate v oblasti integrovaného záchranného systému (IZS)?

Snažíme sa celú sekciu dostať do 21. storočia. Pracujeme na rôznych vylepšeniach, napríklad reverz linky 112 - teda zasielanie výstražných sms správ, keď ste v oblasti hroziacich mimoriadnych udalostí. Takisto na budúci rok chystáme spustenie mobilnej aplikácie 112. Aktuálne prebieha rekonštrukcia budovy na Tomášikovej ulici, kde by sa mal ku koncu januára 2025 presunúť bratislavský IZS. Pôjde o výkladnú skriňu IZS na Slovensku, najmodernejšiu budovu, veľmi sa na to tešíme, pomôže to pri záchrane ľudského života. Bude to zároveň prvá lastovička, v ktorej budeme pokračovať, pretože bez spojenia niet velenia.

Vláda 1. februára 2024 schválila návrh nového komplexného rámca procesov a postupov pre krízové riadenie Slovenskej republiky. Návrh počíta s vytvorením nového Úradu pre riadenie krízových situácií (ÚRKŠ), ktorý by zodpovedal za celý cyklus krízového riadenia v SR. Čo sa všetko zmení a v akom je to v súčasnosti stave?

zového riadenia v SR. Čo sa všetko zmení a v akom je to v súčasnosti stave?

V tejto chvíli ešte oficiálne nevieme ako sa nový orgán alebo entita bude volať. Entita bude fungovať priamo pod ministrom vnútra. Zo sekcie, ktorá dnes funguje ako metodický orgán sa stane orgán riadiaci. Doteraz na Slovensku neexistoval jeden vrcholný orgán zodpovedný za celé krízové riadenie, čo potvrdila aj kontrola Najvyššieho kontrolného úradu (NKÚ). Cieľom skokovej zmeny je posunúť manažovanie zvládnutia mimoriadnych situácií na vyššiu úroveň. Úrad bude zastávať jedinečnú pozíciu reprezentanta v oblasti krízového riadenia na Slovensku.

Momentálne sme vo fáze, keď externá firma robí analýzy a komplexný scríning a porovnáva náš systém so systémami z rôznych krajín. Nepreberieme systém jednej konkrétnej krajiny, ale skôr aplikujeme to, čo je vhodné pre podmienky Slovenska. Pred koncom roka by sme mali mať záverečný výstup od expertov a konzultantov z rôznych krajín, ako by tá nová entita mala vyzeráť, aké zákony treba zmeniť a ako to komunikačne a procesne uchytiť. Takáto komplexná zmena a reorganizácia sa totiž nedá spraviť za jednu noc. Experti aktuálne navštevujú okresné úrady a vybrané obce a skúmajú ako jednotlivé odbory krízového riadenia pristupovali k rôznorodým krízam. Myslím tým aj bežné mimoriadne udalosti a mimoriadne situácie, ako sú napríklad zosuvy pôdy či lokálne povodne. Ku dnešnému dňu máme na Slovensku vyhlásených 74 mimoriadnych situácií.

S mimoriadnymi situáciami súvisí aj systém varovania obyvateľstva. Myslí sa aj v súvislosti s medzinárodnou situáciou na výstavbu siete varovných sirén? Koľko sirén máme na Slovensku



Na vyhodnotení súťaže "Mladý záchranár" so štátnym tajomníkom Patrikom Krauspeim.

a koľko je ich vo výstavbe?

Áno, myslíme na to. V súčasnosti kvôli konfliktu na Ukrajine dopĺňame sieť varovných sirén hlavne v Prešovskom a Košickom kraji. Robíme to cez európsky projekt a využívame pri tom tú najmodernejšiu techniku. Obce vedia sirény využiť aj ako obecný rozhlas. Všetky sirény sú centrálné monitorované a tak máme hneď hlásenie, ak sa niektorá použije či pokazí. V rozvoji budeme pokračovať ďalej, v tejto oblasti sme lídri v EÚ.

Na Slovensku máme v súčasnosti celkom 2611 sirén, ktoré vyvolávajú výstražný signál. Z tohto počtu je 1696 elektronických sirén civilnej ochrany v správe ministerstva vnútra a 915 elektronických sirén autonómnych systémov ohrozovateľov. Autonómne systémy budujú a prevádzkujú prevádzkovatelia chemických prevádzok, jadrových zariadení, vodných stavieb a podobných zariadení, ktoré svojou činnosťou môžu ohroziť život, zdravie a majetok. Okrem toho, máme ešte 11 miestnych rozhlasov obcí prepojených so systémom včasného varovania v správe ministerstva vnútra. Systém včasného varovania dnes umožňuje aktivovať sirény, na troch úrovniach - miestnej, regionálnej a centrálnej. Vďaka týmto zariadeniam je možné včas varovať 85% obyvateľov Slovenskej republiky na trvale obývanom zastavanom území.

Vzhľadom na medzinárodnú situáciu je pripravená výstavba ďalších 161 nových sirén zameraná na pokrytie územia v blízkosti východnej hranice. Financovanie bude zabezpečené z fondov Európskej únie. Ministerstvo vnútra dohľadnej dobe pripravuje aj ďalší projekt obnovy a modernizáciu siete sirén s cieľom pokryť trvalo obývané zastavané územie obcí, ktoré majú nad 400 obyvateľov a výmenu najstarších elektronických sirén, ktoré sú už presiahli

hranicu svojej životnosti. Projekt je v počiatočnej fáze, kde prebieha mapovanie a analýza územia s predpokladom výstavby až stoviek možno až tisíc nových sirén.

V poslednej dobe sme svedkami viacerých prípadov extrémnych prejavov počasia. Evidujete aj vy nárast týchto prípadov v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi? Čo sekcia krízového riadenia robí na zmiernenie dopadov takýchto udalostí?

Napriek tomu, že máme vždy podrobné informácie od SHMÚ, nikdy sa nedá presne predpovedať, kde sa niečo stane, no vieme urobiť opatrenia na minimalizovanie škôd a ich rýchle odstránenie. Podľa hlásení z obcí a okresných úradov si vieme vyhodnotiť, kde



Na rokovaní členskej schôdze ZO OZP v SR spolu so Zdenkom Kristinom a predsedom OZP v SR Pavlom Paračkom.

a čo býva najčastejším úkazom a podľa toho nakupujeme potrebné vybavenie, napríklad na zamedzenie vybreženiú potokov a riek a podobne. Úzko spolupracujeme s hasičmi, ktorí sú na mieste udalosti prví.

Čo sa týka riešenia následkov udalostí, pracujeme na tom, aby obce dostali peniaze na opravu škôd v čo najskoršom možnom čase. V minulosti tento proces trval aj rok, my sa ho snažíme zrýchliť najviac ako to zákon dovoľí. Zmenili sme aj komunikáciu, všetci prednostovia majú na mňa číslo a môžu sa na mňa kedykoľvek obrátiť. Sme tu pre občanov.

Môžem potvrdiť, že počet mimoriadnych udalostí narastá oproti obdobe pred rokom 2020. Kým do roku 2019 sme evidovali priemerne 329 mimoriadnych udalostí ročne, od roku 2020 je to v priemere už 432 udalostí ročne. Okrem počtu mimoriadnych udalostí nám zároveň narastajú extrémny. Napríklad v roku 2022, kedy sme evidovali 222 mimoriadnych udalostí, najmenej za posledných 10 rokov a hneď nasledujúcim roku 2023 sme evidovali až 555

udalostí, čo je najvyšší počet odkedy vedíme podrobné štatistiky.

V prípade extrémnych prejavov počasia dominujú nárazové alebo dlhotrvajúce zrážky a z nich vyplývajúce povodne, predstavujú približne 50 % všetkých mimoriadnych udalostí. Vyskytujú sa obvykle nárazovo v desiatkach obcí súčasne, čo predstavuje mimoriadnu výzvu pre systémy reakcie na mimoriadne udalosti a všetkých zúčastnených - obce, záchranné zložky, okresné úrady a ďalšie útvary podieľajúce sa na odstraňovaní následkov mimoriadnych udalostí. Musíme teda neustále pracovať na zlepšovaní pripravenosti na extrémne prejav počasia.

Ako funguje vaša spolupráca

so základnou organizáciou OZP v SR? Zmenil sa za vášho pôsobenia prístup k zamestnancom?

Spolupráca s odbormi je výborná, nemám čo vytknúť. Veľká časť našich zamestnancov je aj členmi odborov, čo rešpektujem. Zúčastnil som sa aj výročnej členskej schôdze ZO. Mám pravidelné stretnutia s predsedom ZO Zdenkom Kristinom, dvakrát som sa oficiálne stretol aj predsedom Odborového zväzu polície v SR Pavlom Paračkom. Odbory boli vždy veľmi ústretové, keď sa niečo robilo.

Čo sa týka kultúry zamestnaneckých vzťahov, snažil som zmeniť komunikáciu do vnútra a zvýšiť kvalitu týchto vzťahov. Zaviedli sme aj pravidelné porady so zamestnancami, ktoré tu nikdy neboli. Stále hľadáme aj nových kvalitných ľudí. Rád absolvujem osobné pohovory a každý má u mňa dvere otvorené.

Ďakujem za rozhovor!

Rozprával sa Ján Rohár, foto: archív E. Erdelyiho

VAŠE NÁMETY A TIPY NA REPORTÁŽE POSIELAJTE NA

novinypolicia@gmail.com

POCHVÁLTE SA ÚSPECHOM | PREZENTUJTE SVOJU PRÁCU

Slávnostné vyradenie jubilejného 100. študijného behu SOŠ PZ Košice

Stredná odborná škola PZ Košice dňa 25. júna 2024 slávnostne ukončila štúdium jubilejného 100. študijného behu pomaturitného kvalifikačného štúdia v študijnom odbore bezpečnostná služba zamernie – základná policajná príprava, ktorého počítanie sa datuje nástupom prvých študentov pri založení školy v roku 1992.

Hudby MV SR na Hlavnej ulici v Košiciach zúčastnili prvá štátna tajomníčka MV SR Lucia Kuriľová, viceprezident Policajného zboru pre vnútorný poriadok a bezpečnosť Rastislav Polakovič a podpredseda OZP v SR Ján Filip, ktorý na podujatí zastupoval predsedu OZP v SR Pavla Paračku. „Veľmi si vážime túto aktivitu SOŠ PZ Košice, oceňujeme to a vyjadru-

diska Ján Filip.

Na podujatí boli ďalej prítomní riaditeľ a zástupca riaditeľa zahraničnej partnerskej policajnej školy z Miškolca, biskupský vikár Jozef Paluba, zástupca mesta Košice, riaditeľ OPP P PZ, riaditeľ CVP MV SR, zástupca riaditeľa KR PZ v Košiciach, riaditeľ SOŠ PZ Bratislava, riaditeľ SOŠ PZ Pezinok, riaditeľ OR PZ v Košiciach, riaditeľ OR PZ v Košice-okolie, riaditeľ Centra podpory Košice. Prítomní boli rodinní príslušníci absolventov, policajti a zamestnanci školy, ako aj študenti aktuálneho 101. a 102. študijného behu.

Osobná prítomnosť pozvaných hostí zvýraznila význam podujatia, ich úprimné a povzbudivé slová boli motiváciou pre začínajúcich policajtov pred ich zaradením do priameho výkonu štátnej služby v pôsobnosti základných útvarov KR PZ Košice, KR PZ Prešov, KR PZ Banská Bystrica a KR PZ Žilina.

Slávnostné vyradenie bolo zároveň príležitosťou na ocenenie – mimoriadne povýšenie do vyššej hodnosti a udelenie rezortných vyznamenaní pre policajtov a zamestnancov školy na rôznych pozíciách v rámci organizačnej štruktúry školy, ktorí sa výrazne podieľali na zabezpečovaní požadovanej úrovne odborného vzdelávania príslušníkov PZ. Tá je pre príslušné



Slávnostný nástup.

druhy štúdia stanovená štátnymi vzdelávacími programami, školskými vzdelávacími programami a vzdelávacími projektami kurzov ďalšieho vzdelávania schválenými Akreditačnou komisiou MV SR pre policajné vzdelávanie. Svojimi odbornými vedomosťami, zručnosťami, osobnostnými predpokladmi a morálnymi vlastnosťami prispeli k odbornej príprave príslušníkov PZ všetkých druhov a foriem štúdia a tým aj k budovaniu a rozvoju PZ.

Ocenení za dlhoročnú prácu v prospech školy boli aj členovia základnej organizácie OZP v SR pri SOŠ PZ Košice a to: predsedníčka Erika Fedorčáková a členovia výboru ZO Katarína Čabalová a Ján Dračka. Oceneným zablahoželal aj

prítomný podpredseda odborového zväzu Ján Filip.

Ďakujeme všetkým prítomným za osobnú účasť na podujatí a záujem stretnúť sa, chápeme to ako odraz záujmu budovania dobrých vzťahov a podpory, ktorá pretrváva. Veríme, že škola bude mať aj naďalej schopnosť reflektovať na výzvy policajného vzdelávania v požadovanej kvalite. Zároveň si policajti a zamestnanci školy korektnými vzťahmi a vzájomnou úctou budú vytvárať harmonické prostredie a dobrú pracovnú atmosféru.

Valéria Siroťáková, redakčne upravené a doplnené, foto: SOŠ PZ Košice



Spoločná fotografia na záver slávnostného podujatia.

Na slávnostnom ceremoniáli, ktorý bol zavŕšením série podujatí duchovného, kultúrneho, športového, humanitárneho a preventívneho charakteru pri dosiahnutí významných časových medzníkov činnosti školy, sa za sprievodu

jeme plnú podporu vedeniu školy. Je potrebné v tomto zložitom a neľahkom období zachovať medzi mladými príslušníkmi PZ vzájomnú spolupatričnosť a hrdosť na príslušnosť k PZ,“ vysvetlil význam tejto akcie aj z odborárskeho hľa-

Ochutnávka dobrého vína



Atmoféra počas ochutnávky vín bola veľmi priateľská.

Základná organizácia OZP v SR č. 8/68 je známa organizáciou aj netradičných podujatí nielen pre svojich členov. Jedným z takýchto podujatí bola aj akcia venovaná ochutnávke rôznych druhov vín.

V krásnom prostredí vinohradníckeho skanzenu mesta Svätý Jur sa tak v dobrej nálade stretli priatelia a kolegovia – odborári, aby pri poháriku dobrého vína pode-

batovali a utužili vzájomné priateľstvá či prípadne vytvorili aj nové. Na akcii sa zároveň stretli policajti z rôznych oddelení a útvarov, čo bolo prospešné aj pre výmenu informácií, pracovných policajných postupov či odborárskej taktiky. Pre účastníkov bol pripravený aj výborný guláš. Hlavným organizátorom podujatia bol podpredseda OZP v SR Peter Jakubík. Cestu do Svätého Jura si našli aj ďalší hostia, napríklad aj vikár Milan Bartko z

Akadémie Policajného zboru v Bratislave. Prítomní mali možnosť pozorovať pri poháriku dobrého vína nádherné scenérie vinohradníckeho regiónu. Po západe slnka pokračovala voľná zábava ešte niekoľko hodín. Účastníci odchádzali s dobrou náladou a rozhodnutí určite sa zúčastniť sa aj ďalších podobných akcií svojej základnej organizácie OZP v SR.

Ján Rohár, foto: autor

Nočná mora talianskych policajtov

Špinavé kajuty bez klimatizácie, zablokované odtoky na záchodoch a hodinové rady na jedlo. Aj s takouto realitou sa na výletnej lodi Mykonos Magic stretli policajti určení na ochranu dejiska summitu štátov G7.

Na lodi bolo ubytovaných celkom 2600 policajtov, ale aj príslušníkov vojenskej polície (carabi-

nieri) či finančnej polície. Škandál zjednotil zástupcov niekoľkých talianskych policajných odborových organizácií. Tie v spoločnom stanovisku odsúdili neludzské podmienky na lodi a prirovnali ich k podmienkam na starovekých lodiach pre otrokov. Vďaka okamžitému tlaku policajných odborov pripravilo talianske ministerstvo vnútra pre policajtov

náhradné ubytovanie na pevnine. V predvečer summitu, 12. júna 2024, bola loď kotviaca v prístave Brindisi skonfiškovaná. Počiatočné vyšetrowanie podľa vyhlásenia polície zistilo „značné hygienicko-sanitárne nedostatky a závažné nedostatky pri ubytovaní“, ktoré by mohli predstavovať trestný čin podvodu. Plavidlo bolo preto zaistené na základe

príkazu prokuratúry v Brindisi na účely ďalšieho vyšetrowania. Polícia predtým oznámila, že zvažuje podniknúť právne kroky proti majiteľovi lode. Talianske médiá informovali, že za prenájom počas trvania summitu G7 vláda zaplatila približne šesť miliónov eur.

Ján Rohár podľa TASR a .ilmesaggero.it, foto: AFP



Výletná loď Mykonos Magic.

Skvelý výsledok slovenských policajtiiek na majstrovstvách Európy v basketbale

Slovenské policajné reprezentantky obsadili na 4. majstrovstvách Európy v basketbale v gréckom Heraklione krásne 4. miesto.

V boji o postup do finále slovenské reprezentantky nestačili na francúzske policajtky, s ktorými prehrali 40:58. V prvej polovici hrali naše basketbalistky famózne a na konci druhej 10-minútovky viedli o dva body. O víťazovi rozhodla druhá polovica zápasu, v ktorej Slovenky nastrieli iba 11 bodov. V tejto časti zápasu sa dievčatám prestalo dariť v streľbe zo stredných vzdialeností.

V bronzovom súboji podľahli belgickým kolegyniam 49:57. O víťazstve Belgičaniek rozhodla 1. štvrtina, ktorú vyhrali 10:19. Druhá štvrtina bola vyrovnanjšia a naše reprezentantky ju prehrali s rozdielom dvoch bodov 7:9. Ostatné štvrtiny už naše dievčatá

vyhrali 18:16 a 14:13. I napriek zlepšenej obrane po prvej štvrtine, zvýšenej bojovnosti a maximálnej snahe o zvrátenie výsledku, šťastie neprialo slovenským policajtkám. Minútu a pol pred koncom zápasu dokonca znížili stav len na rozdiel 3 bodov.

S ohľadom na skutočnosť, že reprezentačné mužstvo vzniklo ani nie pred rokom a len nepatrná časť dievčat hrá basketbal súťažne, na rozdiel od iných krajín, je dosiahnuté 4. miesto výrazným úspechom. Dokonca ako jediní dokázali poraziť celkového víťaza turnaja domáce Grécko.

Za príkladnú bojovnosť a vzornú reprezentáciu Policajného zboru Slovenskej republiky im patrí veľká vďaka.

Andrea Zererová – Športové centrum polície, foto: autor



UROBTE KROK K SEBESTAČNOSTI

Vďaka vlastnej solárnej elektrárni...

- Môžete **ušetriť** výraznú časť výdavkov za energie.
- Prebytky energie je možné **predávať** za aktuálne ceny na trhu.
- Prebytky môžete **ukladať** do batérií.
- Závislosť na dodávateľovi **znížite** na minimum.
- Zvýšite** hodnotu Vašej nehnuteľnosti.

Dodávame kompletnú zákazku...

- Spoločne nájdeme riešenie, ktoré Vám bude najviac vyhovovať.
- Inštalácia prebieha do 3 mesiacov.
- Vyriešime financovanie získaním výhodného úveru.
- Získame pre Vás dotácie.

Cenová ponuka šitá na mieru

☎ 0903 411 117 | ✉ mrazova@enedom.sk

Kancelária EneDom a.s., Cassovar Biznis Centrum, Žriedlová 11, 040 01 Košice
Kancelária EneDom a.s., Vajnorská 100/B, 831 04 Bratislava - MČ Nové Mesto

FOTOVOLTIKA
NA SPLÁTKY

BEZ
AKONTÁCIE!!!

ZLAVOVÝ KÓD
PRE ČLENOV
ODBOROVÉHO
ZVÄZU
ENE-DALI1

DALIAN
spolu dokážeme viac



www.enedom.sk

Vďaka spolupráci OZP s Dalian s.r.o máte navyše špeciálnu zľavu.

DOTÁCIE SÚ SPUSTENÉ – VYUŽITE MOŽNOSŤ KÝM SA NEMINÚ.

O duchovnej službe v rezorte vnútra



Duchovná služba - to je spoločný menovateľ pre činnosť dvoch samostatných, nezávislých úradov, ktoré pôsobia v rámci rezortu vnútra. Jedným z nich je Ordinariát Vikariátu a druhým úradom je Úrad ekumenickej pastoračnej služby MV SR. Je to malý úrad, ktorý má svojich duchovných rozmiestnených na vysunutých pracoviskách na krajských alebo okresných riaditeľstvách PZ. Konkrétne sú to OR PZ v Senici, OR PZ v Liptovskom Mikuláši, OR PZ v Lučenci, KR PZ v Prešove, KR PZ v Košiciach a Akadémia PZ v Bratislave.

Úrad ekumenickej pastoračnej služby poskytuje duchovnú službu v rezorte od septembra

2006 pre príslušníkov a zamestnancov a ich rodinných príslušníkov, i výsluhových dôchodcov, z protestantských cirkví, ako sú Evanjelická cirkev augsburského vyznania (Luteráni), Reformovaná kresťanská cirkev (Kalvíni), menšinových cirkví, ale aj Pravoslávnej cirkvi. Zároveň svoju službu vníma ako službu pre všetkých ľudí bez rozdielu vierovyznania, pohlavia, politického myslenia.

Našou hlavnou úlohou je byť nablízku ľuďom v rezorte, ale aj tým, ktorí sa ocitli v rozličných životných situáciách, ktoré pre nich znamenajú zvýšený nápor na emočné prežívanie, sprevádzať ich tak, aby, ak sú veriaci, sme im pomohli v duchovnej

oblasti, aby ich viera nezanikla, alebo, ak nie sú nábožensky založení, sme im priniesli dotyk s posolstvom Božej lásky a pomoci.

Keď pozeráme na svet okolo seba, zisťujeme, že spoločným znakom života v tomto svete je, že ľudia nie sú schopní žiť na Zemi podľa Božieho prikázania v pokoji a mieri. Každá spoločnosť je preto odkázaná na poriadkovú silu, aby strážila právo, poriadok a zákon. Povedané inými slovami: pokiaľ je tento svet svetom, bude potrebná organizácia s názvom Polícia.

Ľudia, ktorí slúžia uprostred Policajného zboru zodpovedne, svedomito, čestne, konajú nezastupiteľnú službu pre spoločnosť. Sú však vystavení niekoľkým ohrozeniam:

- Vo svojej službe sú omnoho viac, ako v ktoromkoľvek inom povolani, konfrontovaní s tým, čoho všetkého je človek schopný. Teologickým slovníkom môžeme povedať, že hriech vidia veľmi často v jeho najbrutálnejšej podobe.

- Pre výkon, alebo lepšie povedané správu silového monopolu štátu, je polícia vybavená špeciálnymi právami. Z tohto pohľadu

sa nachádza polícia ako organizácia, ako aj jednotliví policajti, v pokušení zneužitia právomoci.

Aj akokoľvek dobre vyškolený policajt, aj keď má na sebe uniformu alebo zásahový komplet, či kladie otázky a pozorne počúva, aby zistil podstatné skutočnosti, nie je človekom bez emócií a vnútorného prežívania. Musí vedieť narábať s emóciami a vyrovnávať sa s rozličnými nástrahami svojho povolania. Je to človek, ktorý má svoje radosti, starosti, obavy a túžby.

Aj z týchto dôvodov chceme, ako policajní duchovní, sprevádzať policajtov aj pri výkone ich služby, výcviku a pomáhať im prenášať sa cez rôzne bolesti a stresy, ktoré sa objavujú v živote. Sme tu aj preto, aby sa s nami mohol každý porozprávať o tom, čo má na srdci.

Pri osobných stretnutiach ponúkame priestor na to, aby mohol každý povedať, čo prežíva, ako vníma to, čo sa deje, aby mohol slobodne pomenovať veci tak, ako sú, bez pretváranky, potreby niečo prikrášľovať, či zaobľovať v absolútnej dôvere rozhovoru. Tá je základným prvkom pre naše pôsobenie. Bez pocitu dôvery voči duchovnému by bolo

ťažké ísť v rozhovore do hĺbín ľudskej duše.

V našej službe, aby sme lepšie spoznali to, čo policajti prežívajú, chceme byť blízko vás, preto sme radi, ak môžeme prežiť časť služby s vami, ak sa môžeme zapojiť do preventívnych aktivít. Vykonávame vyznamenanie rodín po úmrtí blízkeho, prisluhujeme sviatosti, vykonávame liturgické bohoslužobné obrady, pripravujeme letné tábory pre deti, ako aj cestovateľské semináre, osobné stretnutia a pastorálne rozhovory.

Snažíme sa ponúknuť rôzne aktivity a podujatia, na ktorých sa môžeme osobne porozprávať, stíšiť, vypočuť si vás, priniesť vám slovo povzbudenie a zažiť mnoho pekného. Tohto roku sa tešíme na 16. ročník celoslovenského policajného a hasičského výstupu v Tatrách v dňoch 20. až 22. septembra, ako aj na iné aktivity ktoré pripravujeme a o ktorých budeme informovať prostredníctvom intranetovej stránky MV SR.

Milan Petrula, riaditeľ Úradu ekumenickej a pastoračnej služby MV SR



Spomínáme

Dňa 7. augusta 2024 uplynulo 9 rokov, čo nás po ťažkej a zákernej chorobe vo veku 66 rokov navždy opustil Michal Šebek, dlhoročný zamestnanec MV SR, naposledy zaradený na Centre podpory Bratislava.



VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

7 | 2024

Čiastka 67

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Srbskej republiky

Čiastka 68

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Aktívny štít“

Čiastka 69

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení rozkaz prezidenta Policajného zboru

č. 20/2024 o Ročnom pláne hlavných úloh Prezídia Policajného zboru na rok 2024

Čiastka 70

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zásahovej skupiny národnej kriminálnej

agentúry Prezídia Policajného zboru a príslušníkov Policajného zboru úradu špeciálnych služieb a operácií Prezídia Policajného zboru

PARTNERI OZP V SR



POLÍCIA
NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR

Vydáva **Odborový zväz polície v Slovenskej republike** ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: **pplk. Mgr. Bc. Peter Jakubík LL.M.** | Redakcia: **Mgr. Ján Rohár, Mgr. Branislav Balogh** | Grafika: **Milan Sabo** | Kontakt na redakciu: **novinypolicia@gmail.com** | Adresa redakcie pre poštový styk: **MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava**. Pre osobný kontakt: **budova Prezídia PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie**. | Telefón: **09610/51958**. e-mail: **ozpvsr@minv.sk, peter.jakubik@minv.sk** | **www.ozpsr.sk** | **Uzávierka nasledujúceho vydania je 29. augusta 2024** | **Dátum vydania novín: 9. august 2024** | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: **Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava**. | Náklad: **10 300 kusov** | Nepredajné